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Ενότητα 8η: Σειρζσ Taylor και Πεπλεγμζνεσ Συναρτήςεισ 

1. Θζτωντασ u = x+αy και  v = x+βy, θ f κα είναι ςυνάρτθςθ των u και v, άρα: 
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Για να ιςχυει       κα πρζπει          και          να είναι μθδζν 

και               . (1) 

Οι διακρίνουνεσ για τισ 2 πρϊτεσ ςχζςεισ ζχουν ωσ εξισ: 

b=3 ι b=3/2 και α=3 ι α=3/2 

Οι λφςεισ  α=b=3 και α=b=3/2 απορρίπτονται γιατί μθδενίηουν τθν ςχζςθ (1) 
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Οπότε οι λφςεισ α =3 και b=3/2 κακϊσ και b=3 και α=3/2 επαλθκεφουν τθν 

      

Συνοψίηοντασ,       όταν u = x+(3/2)y και  v = x+3y αλλά και όταν u = x+3y 

και  v = x+(3/2)y. 

 

2. (1) Στο ςθμείο (0,0), F(0,0, z)= z+0 ez - 0 z=0 άρα z(0,0)=0 

(2) 
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(x,y)=(0,0)      
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Άρα κοντά ςτο (0,0) θ ςυνάρτθςθ z προςεγγίηεται από τθν επιφάνεια δευτζρου 

βακμοφ             . 

 

3. (α) 

Θα χρθςιμοποιιςουμε Taylor για να προςεγγίςουμε τθν z με επίπεδο 

Υπολογίηουμε αρχικά τα: 
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Άρα θ καμπφλθ 
 

√     
 προςεγγίηεται με το επιπεδο     

 

 
 

 

 
 ςτο (0,0) 

 

(ϐ) Ομοίωσ καταλιγουμε ςτθν ςχζςθ 
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Οπότε θ καμπφλθ 
 

√     
 προςεγγίηεται από τθν δευτεροβάκμια επιφάνεια 
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4. Ο τφποσ που δίνει τον όγκο ενόσ κϊνου είναι : 

v(r,h)=(1/3) πr2h 

ενϊ ο ςτοιχειϊδθσ όγκοσ είναι dv=(2/3)πrhdr+(1/3)πr2hdh 

Ο κϊνοσ ζχει ακτίνα r = 1m και φψουσ h = 2m ενϊ όταν μεταβάλουμε τθν 

ακτίνα του  κατά 3cm(dr=0.03 m) και το φψοσ του μειωκεί κατά 2cm            

(dh=-0,02 m)  προκφπτει αφξθςθ του όγκου κατά dv≃ 0.1047 m 

 

5. Θζτω u=αχ+y και v=αχ-y 

  

  
 

  

  
      

  

  
       

  

  
      

θ ςυναρτθςθ f μεταςχθματίηεται ωσ        
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Οπότε fxx=
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 (λόγω τθσ (1))   fxx=
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6. Θεωρϊντασ ότι θ βάςθ του διανυςματικοφ χϊρου που κινοφνται τα 
διανφςματα τθσ ςυνάρτθςθσ f και τα διανφςματα a και b, είναι θ β={  ̂,   ̂,   ̂} 

  ⃗  f =  ⃗⃗            

 ⃗⃗              ̂         ̂      ̂   ⃗⃗            ̂     ̂    ̂ 

Ζτςι,   ⃗  f = 2e 
Άρα θ παράγωγοσ τθσ f ςτο Μ(1,0,0) κατά τθν διεφκυνςθ του διανφςματοσ 
          είναι θ   ⃗  f = 2e . 
Επίςθσ 

  ⃗⃗  ⃗         √      

  ⃗  f =  ⃗⃗    ⃗  | ⃗⃗  || ⃗ |      , με κ τθν γωνία που ςχθματίηεται μεταξί  ⃗⃗   και  ⃗  

Το   ⃗  f γίνεται μζγιςτο όταν κ=0, δθαδι όταν  ⃗⃗     ⃗  και αφοφ το  ⃗  είναι 

μοναδιαίο διάνυςμα τότε: 

 ⃗  
 ⃗⃗        

  ⃗⃗  ⃗        
 (

 

√     
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√     
) 

 


